

# 司机撞人逃逸，保险公司商业险免赔

## 法院：保险公司已履行提示义务，免责！

一些人认为，购买机动车辆保险就是分散风险，一旦发生事故，保险公司就应该理赔。而实际上，根据约定的免责条款，存在一些保险不赔付的情况。当事人发生交通事故后逃逸，保险公司商业险是否赔呢？

### 司机驾车撞人逃逸

2019年12月14日，张某步行时被徐某驾驶的小型轿车撞倒，事故造成小型轿车损坏，张某受伤。事故发生后，徐某驾车逃逸，并于一周后被查获。根据交警作出的《道路交通事故认定书》，本次事故中，徐某负全部责任，张

某无责任。事故发生后，张某至医院就诊并被诊断为多处骨折及软组织损伤，在医院治疗多日后出院。根据司法鉴定中心出具的鉴定意见，张某被鉴定为十级伤残。经核定，张某的医疗费、住院伙食补助费、护理费、营养费、残疾赔偿

金、残疾辅助器具费、交通费、精神损害抚慰金和鉴定费合计26.7万元。

徐某所驾驶的肇事车辆在保险公司投保机动车交强险及机动车第三者责任商业保险100万元，事故发生于保险期间。

### 伤者起诉司机、保险公司

就交通事故赔偿问题，受害人张某将徐某、保险公司诉至法院，请求判令徐某赔偿张某损失、承担案件受理费、鉴定费，并请求保险公司在保险责任范围内承担赔偿责任。保险公司应诉后认为，徐某肇事逃逸，属于商业三者险中约定的免赔事项，

且保险公司已经尽到了提示义务，保险公司不应当承担赔偿责任。

法院审理认为，投保机动车交强险和第三者责任商业保险的机动车发生交通事故造成损害，当事人同时起诉侵权人和保险公司的，人民法院应当按照下列规则确

定赔偿责任：（一）先由承保交强险的保险公司在责任限额范围内予以赔偿；（二）不足部分，由承保商业三者险的保险公司根据保险合同予以赔偿；（三）仍有不足的，依照道路交通安全法和侵权责任法的相关规定由侵权人予以赔偿。

### 法院判定司机赔付6.5万元

本案交通事故中，徐某负全部责任，且徐某有肇事逃逸的情节，根据保险公司提交的证据，其已尽到提示的义务，故张某的损失，应当由保险公司在交强险的有责限额内承担赔偿责任，不足的应当由徐某按照全部比例进行赔偿，一审法院最终判定由保险公司在交强险限额内赔偿张某损失合计19.8万元，其余部分约6.5万元由徐某负责赔付。

徐某不服提起上诉，主要理由为保险公司并未对免责条款尽到明确说明义务，故保险公司应在商业三者险范围内承担赔偿责任。二审

法院审理认为，案件的核心争议点为保险公司是否可以在商业险范围内免责。本案交通事故中，徐某负全部责任，并在事故发生后逃逸，该情节属于法律、行政法规规定的禁止性情形，保险公司已就该免责情形在保单中通过字体加粗加黑的方式进行提示。徐某虽对此不予认可，但徐某订立商业三者险是其真实意思表示、投保费用亦由徐某支付，在保

单真实、徐某对保险情况明知的情况下，应承担相应责任。最终，判定驳回徐某的上诉请求，二审法院维持一审判决。



### 法官说法

### 免责条款是否一定免责？

依据法律规定，通常情况下，免责条款需经保险人对投保人履行提示说明义务，否则免责条款不产生效力。特殊情形下，保险人将法律、行政法规中的禁止性规定情形作为保险合同免责条款的免责事由，保险人对该部分免责条款履行提示义务后，该免责条款即产生效力。也就是说，该类免责条款仅要求保险人履行提示义务，而不再要求保险人必须履行明确说明义务。

本案中，肇事司机徐某存在交通事故后逃逸的行为。该行为系我国道路交通安全法规中的禁止性行为，保险公司亦将此类行为作为保险合同免责条款的免责事由。故保险公司在适用该免责条款不予承担保险责任时，仅需证明其已向投保人尽到提示义务。

本案中，保险合同订立时，保险人对保险合同中有关“交通肇事逃逸”的免责条款以字体加粗加黑的方式进行提示，可以认定保险公司已履行提示义务，故徐某在本案二审期间以保险人未履行明确说明义务为由主张该条款不生效，法院不予支持。

YMG全媒体记者 任雪娜

### 快递小哥丢快递 公交司机捡到还



本报讯(YMG全媒体记者 陈睿旷 通讯员 王柯然 摄影报道)记者昨日从烟台公交集团获悉，9路公交车驾驶员杨成彦在上班路上发现了遗落在路边的多件快递，细心的他及时联系到负责派送的快递小哥。事后，快递小哥给杨成彦送去了锦旗。

11月13日早晨，杨成彦驾车去上班，行至芝罘区通世南路南段时，发现路上散落了一堆杂物，路过车辆纷纷避让。杨成彦担心有安全隐患，便将车停靠在路边，打算挪走杂物，走近时才发现散落在路上的竟然是6件快递。

因为着急赶去上班，杨成彦便先将快递放到自己车上，到达东陌堂场站，忙完自己的出车准备工作后，通过114主动查找失主，最终找到了快递小哥。没过多久，快递小哥就赶到了东陌堂场站，清点并领回了丢失的快递。

“真是太感谢您了！多亏您捡到后想办法联系我，这可帮了我大忙！”快递小哥表示，当时风太大，快递包裹被风刮掉了他也没发现。等发现包裹丢失后，他开车沿着送货线路反复寻找，却一无所获。据快递小哥介绍，包裹内有皮鞋、家用电器、服装等物品，价值几千元。“我当时正干着急呢，都打算报警求助了，还好接到了杨师傅的电话，心里别提多激动了。”

11月14日早晨，快递小哥带着锦旗再次来到东陌堂场站，并想给杨成彦一些现金表示感谢，被杨成彦婉言拒绝。“快递员跟我们公交驾驶员一样，每天早出晚归，风里来雨里去，很辛苦。能以举手之劳为快递员提供帮助，我心里也很高兴。”杨成彦说。

### 龙口民警热心肠 一碗拉面暖人心



本报讯(YMG全媒体记者 金海善 通讯员 崔建斌 摄影报道)近日，龙口市公安局交警大队六中队民警张宝京带领辅警邹兆阳巡逻时，发现一名身穿黑色棉服的老人在路边徘徊，身旁车来车往。民警立即靠边停车，搀扶引导老人至安全地带。

经过询问，老人年近八旬，自己一个人居住，儿女长期在外务工。当日出门是有非常重要的事情要办，但是钱包不知道在何时何处丢失了，他在此路段来来回找了好几遍也没找到，又累又饿。民警听后先搀扶老人到车里取暖，随后询问老人住址。民警发现老人身体健康、意识清晰、能独自回家，便驾车载老人到附近的拉面馆，为老人点了碗面、鸡蛋及小青菜，并叮嘱老人吃饱饭后再回家，路上注意安全。

# 大客车高速路抛锚 50名老人被困

## 交警部门紧急救援转运



们情绪比较激动。民警一边安抚老人，一边联系备勤警力驾驶大队的中型客车对现场老人分批次转运。同时就近协调山东高速集团辛安收费站为老人准备了

职工之家会议室休息。

转运大客车到达现场后，高速交警及收费站工作人员帮助老人登车并搬运行李，50名老人平安踏上回家路。